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с.190 –191). Акція „Вісла” завершила насилля над українцями Холмщини і Підляшшя, остаточна фаза якого 
розпочалася під час війни. Важко розраховувати на абсолютну точність даних, якими користується той чи 
інший автори, оскільки вони в документальних джерелах інколи суттєво відрізняються. В усякому випадку 
Холмщину і південну частину Підляшшя покинуло майже 250 тис. етнічних українців, і за різними даними, 
загинуло на місці до 15 тис. осіб (10, с.32). 

 Цілком зрозуміло, що депортації українців з Холмщини, як, зрештою, й усього Закерзоння заподіяли їм 
непоправної кривди. Ніякими мірками не виміряти людських втрат на місці і поневірянь впродовж десятиліть 
виселених. Безповоротно знищено багату, значною мірою унікальну, матеріальну і духовну культуру 
холмщаків. 
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ПРИЧИНИ ТА ПОЧАТКОВИЙ ЕТАП ДЕПОРТАЦІЙНИХ АКЦІЙ 

 В ЗАХІДНІЙ УКРАЇНІ 1939 –1941 РОКІВ 
Писцьо Віталіна, студентка 

Давидюк Р.П., канд. історичних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Депортації виступали важливим елементом загальної репресивної політики радянської держави, її дієвим 
інструментом. Феноменальним було те, що репресивно – депортаційні акції проти народу мали під собою 
правову основу. Нормативну базу складали різні постанови, інструкції, накази, щоденні записки та інші звітні 
документи, які регламентували буквально все. Депортації були скеровані на руйнування структур попереднього 
державного та адміністративного апарату, польської системи управління і власності. Результатом такого 
підходу стало те, що у розряд ворогів радянської влади перевели не тільки тих, хто виступав проти неї зі зброєю 
в руках, а й тих, хто ставився до неї лояльно, однак критично оцінював методи її будівництва.  

Якщо проаналізувати причини депортації народів за тим, як визначала їх радянська система, то вони 
зводяться до наступного: очищення суспільства від наявних і потенційних ворогів сталінізму, без акцентування 
уваги на відношеннях між ними. Оскільки потенційні вороги, на думку влади, могли „проявити себе в 
наступний критичний період, у період війни – найнебезпечнішим чином – масовим зрадництвом, повстанством, 
актами диверсій, розкладаючим впливом на навколишніх, тобто їх ворожа діяльність у власному таборі може 
стати вирішальним фактом поразки”. Судячи з усього, Й. Сталін вбачав вихід із становища у „похованні діючих 
внутрішніх і потенційних ворогів соціалізму в землі” [1, с.33].  

Загалом, дослідники визначають чотири етапи депортацій із Західної України в 1939 –1941 роках.  
Перший етап розпочався 10 лютого 1940 року. Вже на 13 лютого за різними даними із Західної України 

було депортовано біля 17.206 сімей (89.062 особи) [2, с.123 –124]. Це переважно були польські осадники, 
лісники та їх родини.  

Другий етап депортації розпочався 13 квітня 1940 року і тривав до червня цього ж року. Жертвами цієї 
акції стали переважно жінки і діти, тобто члени сімей заарештованих і засуджених громадян. Число виселених 
коливалося від 120 тисяч [3, 21] до 320 тисяч осіб [4, с.432].  

Третій етап тривав впродовж червня – липня 1940 року, коли було вивезено близько 240 тисяч осіб [2, 
с.124].  

Останній, четвертий етап депортацій відбувся у червні 1941 року. Його жертвами стали приблизно 300 
тисяч осіб. Це переважно кваліфіковані робітники, залізничники, заможні селяни та інтелігенція [2, с.124].  

Всі депортаційні акції проходили за єдиною технологією: одночасно у всьому регіоні, стосувалися 
визначеної категорії людей, проводилася за наперед підготовленими списками та визначеними умовами місць 
виселення. Постанови НКВС у 1940 році перерахували чотирнадцять категорій населення, що підлягали 
депортації. Так, до першої категорії входили троцькісти та інші „єретики марксизму”. У списки також 
включалися всі ті, хто колись їздив за кордон або мав „контакти з представниками іноземних держав”. Але 
більшість депортованих складали представники верхівки суспільства і члени їхніх сімей: політики, службовці, 
офіцери армії і поліції, адвокати, землевласники, бізнесмени, власники готелів та ресторанів, священики й 
активні прихожани [5, 19]. Жодна інструкція не виконувалася належним чином, адже за численними 
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свідченнями очевидців і жертв, в абсолютній більшості збір тривав півгодини, з хати забирали всіх, хто в ній 
перебував на той момент, що відразу приносило перевиконання накреслених планом цифр. Людей похапцем 
вантажили на підводи, звозили на залізничні станції у випадковій одежі, брутально заштовхували у товарні 
вагони. У формованих ешелонах не було жодного ізолятора, у кожен вагон вміщували по 50 – 60 осіб. Раз на 3 
дні на великих зупинках, короткочасно відкривали вагони для подачі води, після чого ешелони з голодними, 
виснаженими арештами дорослими і дітьми рухалися далі, до визначеного місця призначення. 
Сорокаградусний мороз зими 1940 року довершував справу, адже вагони не опалювалися.  

Отож, польські осадники і службовці лісової охорони, чиновники і підприємці, німецькі колоністи були 
тими, хто потрапив під першу хвилю депортацій. Переселення польських колоністів– осадників було 
державною програмою польського уряду у 20 –30 –х роках, на яку спеціально виділялися земельні, матеріальні 
та фінансові ресурси. Якщо до Першої світової війни переважна більшість польського сільського населення 
проживала в змішаних у національному відношенні населених пунктах, то в умовах польського панування 
з’явилася велика кількість нових однонаціональних польських сільських поселень – осад. Так, у Дубнівському 
повіті виникло 7 суто польських військових осад, у Рівненському – 12 військових і 12 цивільних осад Також 
поляки прибували на роботу в адміністративні органи, школи, державні і приватні установи, поліцію та військо.  

Загалом, осадницька колонізація мала на меті послабити напругу в аграрному секторі власне Польщі, а 
також посилити охорону кордонів Другої Речі Посполитої. Саме тому значна частина осад була розміщена у 
прикордонних повітах Волинського воєводства, особливо в Кременецькому, Рівненському, Здолбунівському [6, 
363].  

Прихід у 1939 році радянської влади унеможливив подальше існування осадників на західноукраїнських 
землях. Уже з перших днів вони потрапили під пильний нагляд органів НКВС, а з листопада 1939 року 
розпочалася організація загальних зборів селян, на яких готувалися рішення про масове виселення осадників. 
Так, Клеванським районним відділом НКВС 23 березня 1940 року було заарештовано та відправлено до 
Рівненської в’язниці Фарановського Теофіла Францевича 1904 року народження, що мав осаду на хуторі 
Швалежеров Старожуківської сільської ради Клеванського району [7, арк. 6]. Крім того, що Теофіл 
Фарановський був осадником, його звинувачували у приналежності до польської поліції. Працюючи 
поліцейським у селі Дядьковичі з 29 серпня до 17 вересня 1939 року, він „вимагав від солтисів виконання 
розпоряджень польського уряду, виявляв дезертирів, слідкував, щоб населення не вивішувало червоних 
прапорів” [7, арк. 9]. Проте, під час допитів вину Т.Ф.Фарановського слідчим довести не вдалося, справу було 
закрито, а заарештованого на певний час звільнено.  

Такі випадки були непоодинокими. Зокрема, мешканець села Карцево Познанського воєводства Новачек 
Стефан Лаврентійович, 1898 року народження, служив рядовим у польській армії з 1919 по 1920 рік [8, арк.5]. 
Стефан Лаврентійович був активним членом товариства Польського Червоного Хреста. За військову службу він 
отримав осаду в селі Велика Полянка Дубнівського повіту. 24 грудня 1939 року Стефана Новачека 
заарештували та відправили до Дубнівської тюрми. Звинувачували осадника в тому, що він, будучи ворогом 
радянської влади, приймав участь у підготовці збройного повстання. Подібні звинувачення довести не вдалося, 
тому було прийнято рішення про припинення слідства та звільнення заарештованого. З громадянина С. 
Новачека органи НКВС взяли підписку про невиїзд з постійного місця проживання [8, арк. 12 –13]. Можна 
припустити, що особою цього осадника у майбутньому ще могли зацікавитися в органах НКВС, однак дані про 
подальшу долю сім’ї Новачека у кримінальній справі відсутні.  

Перепис 1939 року зафіксував існування на Волині значної кількості німців. До 1940 року це була 
четверта за кількістю національна меншість на українських землях [9, с.1768]. Головним чином, це були 
колоністи, що заселяли райони поблизу Рівного і Луцька. Німецьку мову визнали рідною майже 47 тисяч осіб. 
Серед німців переважали протестанти – 89,8%. Більшовицькі репресії торкнулися волинських німців, які 
формували майже 140 колоній у Рівненському, Корецькому, Костопільському, Сарненському та деяких інших 
районах [10, 14]. 

4 листопада 1939 року у засобах масової інформації було опубліковано угоду між урядами Радянського 
Союзу і Німеччини про майбутню евакуацію німецьких громадян із регіонів польської Волині, Галичини та 
Західної Білорусії на їх історичну батьківщину. Переселенню підлягало майже 60 тисяч волинських німців [11, 
14]. 

Бажаючих виїхати в Німеччину з Рівненського повіту була 5.301 особа (1.049 господарств) [12, арк. 3]. 
Так, з міста Костопіль на 1939 рік, 214 жителів німецької національності бажали виїхати за межі СРСР[13, 14].  

Таким чином, польські осадники, чиновники, підприємці, німецькі колоністи були тими, хто потрапив під 
першу хвилю депортацій, що відбувалася відповідно до Постанови РНК СРСР від 29 грудня 1939 року № 
2122 – 617 сс про виселення із західних областей України польських осадників у Кіровську, Пермську, 
Вологодську, Архангельську, Іванівську, Ярославську, Новосибірську, Свердловську та Омську області, 
Красноярський та Алтайський краї та Комі АРСР на лісорозробки. Під прикриттям осадників до списків тих, 
хто підлягав депортації, вносилися також українці, зокрема лісники, члени сімей репресованих та інші. Часто у 
цей трагічний реєстр потрапляли люди, які нічим не провинилися ні перед новою владою, ні перед народом, а їх 
провина полягала лише в тому, що у них виявилося більше землі, ніж передбачала інструкція НКВС, більша 
хата, ніж в інших, був свій млин, або ж магазин, готель, харчевня чи просто вони чимось не сподобалися 
новоспеченим активістам.  
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Процесом депортації польського населення керували В. Меркулов і тодішній нарком внутрішніх справ 
УРСР І. Сєров. В областях створювалися спеціальні трійки для проведення депортаційних акцій. Області були 
поділені на оперативні дільниці зі своїми трійками на чолі [14, с.583].  

Щодо кількості виселених під час депортації, то однієї, остаточної цифри поки що немає. Іван Білас вказує 
число фактично виселених під час першого етапу депортацій по Рівненській області на 13 лютого 1940 року –  
1.601 сім’я, або 7.922 особи; залишено по хворобі – 95осіб; відсутні – 148 осіб; втекли по дорозі – 11. В цілому 
із Західної України було депортовано 17.206 сімей (89.062 особи); залишено тимчасово через хвороби – 1.457 
осіб; були відсутні на момент операції – 2.152 особи; переїхали в інші райони до початку операції – 690 осіб; 
заховалося під час операції – 56 осіб; втекли під час операції – 34 особи [15, с.153 –154].  

Адміністративно –командна система розглядала виселення народів як засіб врегулювання 
міжнаціональних конфліктів, ослаблення соціальної напруженості. В умовах жорстких рамок беззаперечного 
підкорення обстановці того часу, покірності навряд чи хтось міг висунути альтернативу цьому заходу, 
реалізація якого здійснювалася примусовим шляхом і мала широку практику у світовому масштабі.  

Таким чином, проблема депортації для населення західноукраїнського регіону є доволі болючою. Адже 
втрата 10% населення, більшість з яких були ні в чому не винні, а просто стали заручниками несприятливих 
обставин своїм відлунням буде нагадувати про себе ще довгий час. 
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Рівненський державний гуманітарний університет 
 Галицько –Волинське князівство розвинулося тоді, коли зросли навколо нього такі централізовані 

держави як Польща, Литва, Угорщина, Молдавія, Московія, Кримське ханство, Туреччина. Для України в XIV 
ст. наступив фатальний момент – вона втратила свою незалежність. Трагізм ситуації полягає в тому, що неволя 
тривала сотні літ, фактично до наших днів, якщо не враховувати періоди національного визволення XVII –
XVIII ст. i 1917 –1921pp. 

 Активну зовнішню політику проводило Литовське князівство. Оточене непрохідними для кінноти лісами 
i болотами, воно було недосяжним для монголо –татарських орд. У запеклій боротьбі з німецькими 
хрестоносцями, які насувалися з півночі, розрізнені язичеські литовські племена об'єднались у сильну державу 
під керівництвом князя Міндовга. Вже в першій половині XIV ст. литовці захопили половину Білоpyciї. У 30 –х 
pp. XIV ст. вони почали завойовувати україські землі: Дорогичинську, Берестейську, Турово –Пінську, 
Прип'ятську. 

 У 1340 р. волинські бояри запросили на престол Любарта Гедиминовича. Брат Любарта, великий князь 
литовський Ольгерд, приєднав до своеї держави в другій половині XIV ст. Правобережну i Лівобережну 
Україну. Населення, яке розорили монголо –татари, майже не чинило опору литовцям. У 50 –х pp. XIV ст. вони 
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